

近期四川森林火灾多发

四川省、凉山州人民政府被约谈

据新华社报道

记者昨天从应急管理部获悉，国家森林草原防灭火指挥部办公室日前在四川省西昌市就近期四川省森林火灾多发问题，约谈四川省、凉山州人民政府负责人。

林草原火灾42起，同比增加26起，增幅163%。特别是凉山州西昌市经久乡森林火灾，造成19名地方扑火人员牺牲、3名地方扑火队员重伤和部分民房烧毁，给人民群众生命财产安全造成重大损失。

约谈指出，四川省、凉山州存在对森林草原防灭火工作面临的新形势、新任务、新要求认识不到位，对火源管控存在“宽、松、软”，防火力量薄弱，队伍配备率不足以及指挥体系不健全和预案机制不完善等诸多问题和薄弱环节。

约谈要求，要严格落实防控责任，推动各项工作部署落到实处。要完善工作体制机制，抓紧建立健全各级森林草原防灭火指挥机构，加强基础能力建设。要大力推动森林草原防灭火宣传教育进企业、进社区、进农村、进学校、进家庭，

营造全民防火的浓厚氛围。要按照国家森林草原防灭火指挥部办公室安排部署，认真组织开展野外火源专项治理行动。要始终坚持安全第一的思想，把人民群众和扑火救援人员生命安全放在首位，加强专业力量和装备设施建设，切实提高保障安全的能力和水平。

“解封”后，各地如何承接离汉人员？

北京、广东、浙江、河南等地对离汉人员提出核酸检测要求

据新华社“新华视点”报道

8日零时起武汉市“解封”，75个离汉通道打开，17个铁路客运站重启，机场国内航班恢复，离汉人员凭湖北健康“绿码”开始有序流动。

各地有序对接，首批列车旅客四成前往珠三角

据中国铁路武汉局集团有限公司相关负责人介绍，8日当天，有276列旅客列车从武汉地区各站开往上海、深圳、成都、福州、南宁等地，其中武汉地区始发54列车，共有5.5万余名旅客乘坐火车离汉。



4月8日拍摄的汉口火车站进站大厅

新华社发

7日23时许，1月中旬回武汉过年的深圳市民姜先生就已开车在福银高速施岗收费站等待。“排队的车辆不算太多，工作人员对每辆车上的人员登记、测体温，零点以后就放行了。”姜先生说。

武汉市公安局交管局提前发布的提醒称，武汉出城车流预计在8日达到最高峰，15日前后逐渐缓解。

8日早上7时，百度地图实时路况信息显示，龚家岭收费站、琴台收费站等周边路段出现拥堵情况。

除自驾外，相当一部分人员乘坐火车离汉。8日早高峰时段，地图信息显示，武汉火车站、武昌火车站周边道路的拥堵延时指数环比前日分别上升5.6%、14.8%。

“我两天前在网上买的票，挺顺利的。”上海的游女士说。深圳市民黄志刚8日一早从武昌家中出发，直接在武汉站买了票，同时顺便把年前买的车票成功退掉了。

乘坐首班离汉人粤列车的乘客程昆说：“地铁、火车站、高铁，一路上都有工作人员检测体温、检查健康码。列车上乘客都间隔而坐，我旁边的座位是空的。”

8日一早，随着从武汉飞往海南三亚的航班起飞，武汉天河国际机场国内客运航班恢复。记者发现，从武汉到深圳的航班时间覆盖了早中晚，方便乘客选择。票价基本为全价，部分早班机票价格有小幅优惠。

据了解，目前机场自助值机设备和网上值机临时关闭，均需在人工值机柜台办理乘机手续，并按照航空公司或目的地城市的防疫要求，填写相关表格或出具相关证明文件。

各地强调加强核酸检测，充分发挥信息直报作用

多地防控人士表示，“解封”不等于“解防”，零新增不等于零风险，尤其是无症状感染者的传播风险仍然存在。

各地对于抵达的离汉人员如何进行防控管理？

8日，记者在北京实地探访对离汉返京人员“手递手”转送的过程。G4802次列车下午到达北京西站后，停靠在专用站，返京人员沿专用通道出站进入接转区。16时许，西站朝阳转运组将当日返京人员接至昌平区的一处集中观察点。记者看到，返京人员下车后直接进行核酸检测。工作人员介绍，检测结果将于9日出来。离汉7日内核酸检测阴性的人员，可当日返回社区居家隔离。

社区防控如何进行？据悉，目前北京、广东、浙江、河南等地都对离汉人员提出核酸检测要求。北京要求滞留武汉的北京人员返京前7日内必须进行核酸检测，观察期满之前还要进行一次核酸检测。浙江对近14天来自武汉的人员开展检测，相关信息将纳入健康码管理。河南要求对武汉来豫返豫人员免费核酸检测，做好后续的信息登记工作，不得采取歧视性措施。

深圳市新冠肺炎疫情防控指挥部办公室相关负责人告诉记者，8日起，持湖北健康“绿码”入深且核酸检测结果呈阳性的武汉人员不需进行14天居家或集中隔离。

4月8日，记者在上海火车站、社区采访看到，虽然当天有不少旅客从武汉来沪，但上海并没有特殊防控措施，只需进行体温测量和信息登记。复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏表示，上海有遍布各处的发热门诊，能及时发现病人，迅速诊断追踪，所有密接者及时隔离，从而从源头应对。“防控体系就在身边，在基层一点一滴中。”张文宏说。

国务院联防联控机制日前印发《新冠病毒无症状感染者管理规范》，要求各级各类医疗卫生机构发现无症状感染者，应当于2小时内进行网络直报。多地疾控人士建议，各地在下一阶段的疫情防控中，要进一步完善信息共享与机制统筹，将个案调查信息及时通过网络直报系统上报，以便及时应对。

国务院联防联控机制印发规范 发现无症状感染者 2小时内网络直报

据新华社报道

国务院联防联控机制日前印发《新冠病毒无症状感染者管理规范》，加强对新冠病毒无症状感染者发现、报告和管理，对解除集中医学观察的无症状感染者，应当继续进行14天的医学观察、随访。

新冠病毒无症状感染者（以下简称“无症状感染者”）是指无相关临床表现，如发热、咳嗽、咽痛等可自我感知或可临床识别的症状与体征，但呼吸道等标本新冠病毒病原学检测呈阳性者。无症状感染者有两种情形：一是经14天的隔离医学观察，均无任何可自我感知或可临床识别的症状与体征；二是处于潜伏期的“无症状感染者”状态。无症状感染者具有传染性，存在传播风险。

规范要求，加强对无症状感染者的监测和发现：一是对新冠肺炎病例的密切接触者医学观察期间的主动检测；二是在聚集性疫情调查中的主动检测；三是在新冠肺炎病例的传染源追踪过程中对暴露人群的主动检测；四是对部分有境内外新冠肺炎

海关总署：

健康申明卡网上申报超380万票

据新华社报道

海关总署昨天对外发布，出入境人员填写健康申明卡制度重启以来，截至4月8日，网上申报数量已经超过380万票。

海关总署科技司相关负责人告诉记者，我国1月25日重启出入境人员填写健康申明卡制度，海关相继推出中英文电子申报小程序、网页版和App版。截至8日，小程序访问量782万人次，微信用户访问量195.6万，累计申报约368.7万票；“互联网+海关”网站及掌上海关App累计申报量约11.9万票。

据了解，为方便旅客电子申报，海关总署联合民航部门发布通知，要求航空公司在所有来华航班值机柜台、登机口等地点张贴“中国海关旅客指尖服务小程序”二维码，以便旅客随时扫描或下载，旅客可

炎病例持续传播地区旅居史人员的主动检测；五是在流行病学调查和机会性筛查中发现的相关人员。

各级各类医疗卫生机构发现无症状感染者，应当于2小时内进行网络直报。县级疾控机构接到发现无症状感染者报告后，24小时内完成个案调查，并及时进行密切接触者登记，将个案调查表或调查报告及时通过传染病报告信息管理系统进行上报。

规范明确，无症状感染者应当集中医学观察14天。这期间出现新冠肺炎相关临床症状和体征者转为确诊病例。集中医学观察满14天且连续两次标本核酸检测呈阴性者（采样时间至少间隔24小时）可解除集中医学观察。无症状感染者的密切接触者也应当集中医学观察14天。要组织专家组对集中医学观察的无症状感染者进行巡诊，及时发现可能的确诊病例。

规范还要求，对解除集中医学观察的无症状感染者，应当继续进行14天的医学观察、随访。解除集中医学观察后第2周和第4周要到定点医院随访复诊，及时了解其健康状况。

选择在值机时、登机前、落地后等适宜时段通过线上方式进行健康申报。旅客也可填写纸质版健康申明卡。

3月22日，五部门联合发布公告，决定所有目的地为北京的国际客运航班均从天津、石家庄、太原等12个指定的第一入境点入境。

这位负责人表示，3月20日以来，天津、石家庄、太原、呼和浩特、大连、沈阳、上海、南京、青岛、郑州、西安等11个直属海关分别对来自18个国家的117架次航班实施了检疫查验。

从更广范围看，3月19日以来，全国共有31个直属海关涉及入境航班监管，共监管入境航班2196架次，入境旅客266941人次。

这位负责人表示，截至目前，全国海关累计投入一线卫检人员超过27万人天，建立预备和应急梯队1万余人。

有的公路现短暂拥堵，飞机、火车出行顺利

封城76天后，武汉的公路、铁路、民航、水运等有序恢复。

4月8日零时起，75个离汉通道管控卡点统一撤除。随着收费站指示灯由红变绿，道口依次打开，排成长队的车辆鱼贯驶出。